

从“贴牌代工”到“自主品牌”

惠安校服企业的“优品”转型之路

本报讯 (融媒体记者张文璟 通讯员张惠玲 文/图)从“贴牌代工”到“自主品牌”，从“渠道为王”到“创新驱动”，以“中国校园服饰产业基地”闻名的惠安校服产业，当前正以科技创新、品牌升级及全链整合为核心，书写传统制造业高质量发展的新篇章。

在百裕集团研发中心的展厅内，各式各样的校服琳琅满目，每一件都以独特的设计和精美的工艺诠释着品牌的时尚和创意理念。“过去我们主要依赖人工和低端代工，而现在正通过技术创新和品牌升级，打造更具竞争力的校服。”全国学生服饰南方研发中心设计总监余朝阳介绍，以前主要靠跑渠道、拼价格，利润很低，如今成立研发团队，每年研发校服300多款，还申请几十项专利。

去年，惠安举办了首场国潮校服大秀，将传统文化与现代设计结合，让校服从“千篇一律”走向“个性表达”。这些创新设计，正成为惠安校服品牌化的关键。“我们通过产业链党建联盟，把200多家企业联合起来，共享研发资源、统一质量标准。同时，政府出台扶持政策，鼓励企业升规纳统，打造‘惠安校服’地理标志品牌。”惠安校服协会党支部书记、常务副会长陈素梅说。

除了设计升级，惠安校服企业在新材料上发力。福建新同兴教



惠安国潮校服大秀现场

育产业集团打造了“学子服饰博物馆”，数百种五颜六色的面料令人赏心悦目，抗菌、保暖、冰丝等功能性面料更是科技感十足。该公司拥有中国教育装备行业协会批准成立的“全国学生装面辅料研发中心”，已

开发新型面料超40种，日产能达30吨以上。

从代工到品牌，从低端到高端，目前，惠安已形成集服装面辅料产品的研发、生产和校园服饰的研发设计、生产加工、销售服务为一体的完整产业供应

链条。惠安校服产业凭借年均250亿元的产值和全国三分之一的市场份额，成为惠安传统支柱产业和重要的民生产生。惠安校服声名鹊起，逐渐与惠女、惠雕、惠建并列，成为惠安的又一张烫金名片。



基层医疗直达海拔800米深山，党建引领、温情守护——

“云端”村落的健康约定

每月的农历初十、二十和三十，成了南安翔云镇沙溪村73岁阿婆卓乌豆最为期待的日子。沙溪村，位于海拔约800米高的深山里，被当地人称为“云端”上的村庄，居住着上百名留守老人。常年肩颈酸痛并患有高血压的卓阿婆，终于告别跋涉13公里山路到镇上看病的历史。原来，每月固定3天，翔云镇卫生院的医务人员都会携带仪器和药物，来到沙溪村于近日新设立的“党建+”邻里中心卫生健康服务站，将基层医疗服务跨过山路的阻隔，贴心地送到村民“家门口”。

5月7日(农历四月初十)，记者在蜿蜒山路驱车近1个小时，终于抵达沙溪村。装修一新的卫生健康服务站里，设置了全科诊室、操作室、输液室、理疗室、留观厅等，每个功能室内器材配备齐全。全科诊室里，翔云镇卫生院的全科医生黄文祥正在给老人看诊；理疗室内，卓乌豆一边静脉输液，一边接受肩颈拔罐，“以前到镇上理疗、拿药，要叫摩的载我过去，来回2小时路程，花费要50元。现在只要走过来，省时省力还省钱！”她笑着说。70岁的吴翠阿婆也在接受膝盖艾灸治疗，她搭话道：“我脚走不动，平时要拄拐，不管到哪里治疗都很不方便，现在不出村就能理疗，太便利了。”

中午12点，接待完最后一名患者，黄文祥才空闲下来。他介绍，每一次上

山，卫生院都是派全科医生、中医科医生、药师、护士以及收费处工作人员过来，并携带治疗高血压、糖尿病等慢性病及呼吸道、消化道疾病的常用药，以及便携式彩超、心电图等仪器，让患者享受问诊、治疗、结算、拿药全流程“一站式”医疗服务。

正在这时，有两名老人折返，表示常吃的降糖药药房没有。黄文祥自然地接过他们的医保卡，表示回卫生院后会跟慢病管理中心人员交接，到时会有人送药上来，并记录随访信息，“这也是基层卫生院家庭医生重要的履约服务。”

沙溪村党支部书记陈星兵谈起建立“党建+”邻里中心卫生健康服务站的初衷。“沙溪村地处偏远山区，与南安英都、安溪和厦门交界。村里没有村医，而在家老人约180名，多为留守老人，看病不便。有的村民缴交了城乡居民基本医疗保险，但由于出行不便，一年到头也享受不到一次基层医疗服务。”他说，解决村里老人的看病难题是他多年的心愿。去年，他以建设“党建+”邻里中心为契机，与翔云镇卫生院党支部书记、院长李佳森探讨卫生健康服务站落地方案，着力打通邻里健康服务“最后一米”。卫生院党支部与沙溪村党支部开展共建，确定于今年4月17日起，将每月农历初十、二十、三十(遇小月则调整



至月末最后一天)，作为卫生健康服务站看诊日。

如今，每月固定的看诊日成了沙溪村最温暖的约定。在“云端”之上，“党建+”邻里中心卫生健康服务站犹如灯塔，照亮了留守老人的健康之路。陈星

兵说，从“看病难”到“家门口问诊”，变化的不仅是就医距离，更是老人们脸上舒展的笑容。未来，这座服务站将持续发挥作用，守护村民健康，成为凝聚民心民心的坚实阵地。

(融媒体记者陈灵 文/图)

防范林草生物灾害 携手守护绿水青山

本报讯 (融媒体记者郭芳蓉 通讯员苏君琪)近日，福建省2025年“林草生物灾害防控宣传周”启动仪式在永春县举行。本次宣传周围绕“防范林草生物灾害，护航生态高质量发展”的主题，号召社会各界增强群防群控意识，踊跃支持和参与林草生物灾害的防控工作。

启动仪式在永春县留安山公园举行，现场设置了主题鲜明的背景墙、松材线虫病防控知识展板、宣传材料展示台及生物标本等，工作人员耐心解答咨询群众的疑问。活动中，无人机凭借高精度摄像头与尖端图像识别技术，对公园林木实施精密监测，引得群众纷纷驻足观看，进一步增强了公众对林草生物灾害防控工作的认识。

近年来，永春县坚持生态立县战略，将林业有害生物防控作为推动生态产品价值实现的关键一环，多管齐下、精准施策，取得显著成效。在责任落实上，高起点谋划防控布局，高标准推进除治，通过挂设诱捕器、清理死亡松树，有效控制松材线虫病疫情，2024年超额完成防治性改造任务，并成功拔除2个疫点乡镇，3个乡镇实现无疫情。在隐患消除上，强化部门联动执法，严查涉木违法违规行为，清缴大量疫木；分区施策统筹防控与修复，将松林改造纳入生态工程，优化林分结构，提升森林质量；精准监测实现疫情常态化、可视化、网格化管理，加强管护员培训，强化监测效能。在宣传营造上，强化检疫执法，利用协作机制清缴疫木、办理跨省案件；全方位开展宣传活动，提升全民防范意识，凝聚群防群控合力。

弦动两岸情 古韵谱新声

本报讯 (融媒体记者陈灵 通讯员林应权 文/图)千年雅乐穿云起，一脉乡音连海峡。近日，南安码头镇以“弦韵牵两岸·南音共传承”为主题，举办非遗巡游与交流汇演活动。18支南音队伍、200余名表演者以古乐为媒，通过“行走的非遗课堂”与“两岸共奏千年曲”两大篇章，再现明代《泉州府志》“千家罗绮管弦鸣”的盛况，谱写新时代非遗传承的动人乐章。

当日下午3时，18个南音方阵身着汉服、畲族绣衣、闽南芒麻衫等传统服饰，手持琵琶、洞箫、三弦等古乐器，化作流动的“南音博物馆”。巡游队伍绵延300米，沿3公里主街款步而行，《三千两金》的婉转唱词与《共君断约》的悠扬曲牌交织升腾。当队伍行至大庭村综治中心，每支南音队伍开始即兴南音演奏，围观人群齐声应和。

晚上7时，码头镇大廷侨贤文化活动中心灯火如昼。在《迎宾曲》



的袅袅清音中，金门乐府传统乐团团长杨明雪率队登台，先后与南安市南音研究会会长戴文成、码头镇南音协会会长吴天真、大庭村南音文化促进会代表戴祖白互赠会旗。“这不仅是旗帜的传递，更是两岸南音人守护共同文脉的誓言。”杨

明雪表示，据考证，金门南音曲谱中保留的《听见雁声悲》等古曲，与码头镇传承的版本同出一脉，这就是文化传承的力量。据悉，两岸弦友还将常态化开展南音交流、青少年传习等深度合作，让千年雅乐在新时代的春风中生生不息。



“科技赶集日”活动 促产学研深度融合

本报讯 (融媒体记者丁荣汉 通讯员柯雅雅)近日，“科技赶集日”——在晋江高校人才培养和科研技术成果转化交流会在晋江三创园创客大街路演大厅举行。晋江科技局、高教发展中心相关负责人，以及在晋高校代表、公共科技创新平台代表、行业协会代表等参加活动。

晋江科技局相关人员解读了推动科技创新能力建设的若干措施，从加大研发投入支持、培育创新主体等多维度发力，为科技创新提供政策保障。当天还发布第三届全国博士后创新创业大赛“揭榜领题”征集函，面向全球广发“英雄帖”，吸引高端人才与创新项目落地晋江。

福州大学晋江校区先进制造学院先进材料系副主任罗耀发、泉州职业技术大学副校长张建军等10多位专家开展交流分享，以翔实的数据、生动的案例和前瞻的视角，展现微电子、卫生用品研发、石墨烯技术等多个领域中，晋江高校及科研平台的科研成果和综合实力。来自晋江市各行业协会的代表围绕行业现状，就人才培养模式、技术创新瓶颈、校企合作难点等，与高校及科研机构专家一同研究探讨。

晋江将持续深化“科技赶集日”活动内涵，吸引更多创新要素汇聚，加速科技成果向现实生产力转化，为区域经济高质量发展注入源源不断的创新活力。

规范生猪养殖—— 粪污变废为宝 生态民生双赢

本报讯 (融媒体记者郭芳蓉 通讯员苏榆轴)猪肉是百姓餐桌上的常见食材，关乎民生福祉，但生猪养殖若管理不当，易对环境造成污染。在平衡生态保护与“肉盘子”保障的问题上，永春县外山乡给出了答案。

在外山乡云峰村一处生猪养殖场，记者看到，工作人员正用高压水枪仔细清洁猪圈，粪污经规范化处理后再排放，大大降低了对周边水体、土壤和空气的污染。生猪养殖场负责人潘香贵介绍：“我们先将猪粪铲到储粪间，再用高压水冲洗猪圈。粪污通过管道进入沼气池，然后流入储液池，经过三格沉淀，尾水通过消纳管引到山林用于灌溉。”

据悉，自去年起，外山乡联合相关部门开展生猪养殖整治百日攻坚行动，督促生猪散养户完成储粪间、沼气池、储液池、化粪池、消纳管网及消纳地建设，并推进畜禽养殖粪污贮存发酵、固体粪污堆肥、资源化利用设施“三提升”工程。外山乡环保站工作人员余智宏介绍，对愿意继续养殖的散养户，他们联合县农业农村局，督促其按生猪养殖粪污全量收集标准化完善处理流程；对不配合整改或不再养殖的养殖户，采取定期清栏及拆除取缔措施。

通过疏堵结合的整治方式，外山乡生猪养殖整治成效显著。全乡31户生猪养殖户已全部完成设施改造。如今，外山乡人居环境大幅改善，获得村民广泛认可。而为巩固整治成果，外山乡将成立由综合执法队、河道专管员、环保网格员组成的监管小组，定期巡查已整改散养户，严厉打击偷排漏排行为，确保生态环境持续向好。

入校开展宣讲 倡导文明旅游

本报讯 (融媒体记者丁荣汉 通讯员尤丽超)为培养青少年文明出游意识，近日，晋江出入境管理大队走进晋江罗山街道古坑小学，开展“文明旅游宣讲”活动，为该校师生带来一场别开生面的文明旅游知识普及课。

活动现场，出入境管理大队的宣讲员们向师生分发《中国公民出国(境)旅游文明行为指南》，并结合一个个鲜活的案例，从在国内景区遵守秩序、爱护环境，到出境旅游时尊重他国文化习俗、维护国家形象等方面，深入浅出地阐述文明旅游规范。

此次“文明旅游宣讲”活动不仅增强了师生的文明旅游意识，也在青少年群体中传播文明旅游理念起到积极的促进作用。接下来，晋江出入境管理大队将走进更多学校和社区，让文明出游的新风尚更加普及。

销毁违规船舶 护航渔业安全

本报讯 (融媒体记者张文璟 通讯员汤丽凡)日前，惠安县在崇武镇拆解点开展违规船舶集中拆解行动，对近期查扣的违规船舶进行公开销毁。

在拆解现场，大型机械对13艘违规船舶进行彻底解体，全程接受群众监督。渔民代表则郑重承诺绝不修建、购买、使用“三无”船舶，自觉配合政府管理。沿海各镇通过发放宣传手册、播放警示广播等方式，向群众普及船舶安全法规。

据悉，当前迎来伏季休渔期，惠安县通过强化船舶管控，严格执行“出海必审批、作业必合规”制度。目前，沿海各镇已启动“分片包干”管理，联合海警、海防、渔政等部门开展高频次巡查，重点打击海上船舶违规捕捞、非法载客、偷私渡等行为。